
 

BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 20/12568 

20. Wahlperiode 05.08.14 

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 30.07.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Studienplatzvergabe zum Wintersemester 2014/2015 

Am 15. Juli 2014 endete in den meisten Fällen die Bewerbungsfrist für die 
Vergabe der Studienplätze in zulassungsbeschränkten Studiengängen zum 
kommenden Wintersemester. 

Ich frage den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Angaben der staatlichen Ham-
burger Hochschulen wie folgt: 

1. Wie viele Bewerbungen liegen für die einzelnen zum Wintersemester 
2014/2015 beginnenden Studiengänge an den Hamburger Hochschulen 
vor? Wie hoch ist jeweils die Aufnahmekapazität in den einzelnen Studi-
engängen? 

2. Wie viele Härtefallanträge auf Basis des § 9 Absatz 1 Hochschulzulas-
sungsgesetz wurden bei den Bewerbungen für Masterstudienplätze zum 
Wintersemester 2014/2015 insgesamt an den einzelnen Hochschulen  
sowie aufgeteilt auf die einzelnen Studiengänge gestellt? 

Siehe Anlagen 1 bis 6. 
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Anlage 1 

Universität Hamburg (UHH)      
        

        Frage 1 Frage 2 
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Rechtswissenschaft 
Staats-
prüfung   

247 98 2717 0 

Summe grundständige Studiengänge 247 98 2717 0 
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Volkswirtschaftslehre 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

134 39 914 0 

Wirtschaft und Kultur 
Chinas 

Ba-
chelor 
of Arts   

36 7 147 0 

Sozialökonomie 
Ba-
chelor 
of Arts   

217 96 1279 0 

Soziologie 
Ba-
chelor 
of Arts   

104 27 924 0 

Politikwissenschaft 
Ba-
chelor 
of Arts   

104 27 875 0 

Summe grundständige Studiengänge 595 196 4.139 0 

M
a

s
te

r 

Economics 
Master 
of Sci-
ence   

35   291 6 

Politics, Economics and 
Philosophy 

Master 
of Sci-
ence   

35   202 7 

International Business 
and Sustainability 

Master 
of Arts   

60   535 8 

Health Economics & 
Health Care Manage-
ment 

Master 
of Sci-
ence   

30   145 5 

Arbeit, Wirtschaft, Ge-
sellschaft - Ökonomische 
und Soziologische Stu-
dien 

Master 
of Arts   

30   187 5 

Soziologie 
Master 
of Arts   

30   181 1 

Politikwissenschaft 
Master 
of Arts   

30   263 7 

Internationale Kriminolo-
gie 

Master 
of Arts   

32   150 0 

Journalistik und Kommu-
nikationswissenschaft 

Master 
of Arts   

32   211 2 

Summe Masterstudiengänge 314   2.165 41 
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Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Ba-
chelor 
of Arts 
Primar- 
und Se-
kundar-
stufe I   

284 0 2247 0 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Ba-
chelor 
of Arts 
Sonder-
schulen   

132 0 943 0 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Bache-
lor of 
Arts/Sci-
ence 
Gymna-
sium   

241 0 2084 0 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Ba-
chelor 
of Sci-
ence  
Berufli-
che 
Schulen   

230 0 702 0 

Summe Bachelor Lehramt 887 0 5976 0 

G
ru

n
d

-
s
tä

n
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d
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Erziehungs- und Bil-
dungswissenschaft 

Ba-
chelor 
of Arts   

137 30 1400 0 

Summe grundständige Studiengänge 1.024 30 1.400 0 

M
a

s
te

r 
L

e
h

ra
m

t 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Master 
of Edu-
cation  
Primar- 
und Se-
kundar-
stufe I   

252   325 26 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Master 
of Edu-
cation 
Sonder-
schulen   

96   156 17 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Master 
of Edu-
cation 
Gymna-
sium   

254   344 28 

Erziehungswissen-
schaft/Lehramt 

Lehramt 
Master 
of Edu-
cation  
Berufli-
che 
Schulen   

178   190 8 

Summe Master Lehramt 780   1.015 79 

M
a

s
te

r 

Religionen, Dialog und 
Bildung 

Master 
of Arts   

25   33 1 

Erziehungs- und Bil-
dungswissenschaft 

Master 
of Arts   

105   374 12 

Mehrsprachigkeit und Bil-
dung 

Master 
of Arts   

29   97 2 

Summe Masterstudiengänge 939   1.519 15 



Drucksache 20/12568  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 20. Wahlperiode 

4 

 
F

a
k
u

l-
tä

t 
 

F
a

c
h

a
rt

/ 

A
b

-
s
c

h
lu

s
s

g
ru

p
p

e
 

Studienfach 
Studi-
enab-

schluss W
iS

e
 

1
4
/1

5
 

A
u

fn
a

h
-

m
e
k
a

-

p
a
z
it

ä
t 

  

O
H

N
E

 

H
S

P
 

 W
iS

e
 

1
4
/1

5
  

N
U

R
 

H
S

P
  

A
n

z
a
h

l 

B
e
w

e
r-

b
u

n
-

g
e

n
 

A
n

z
a
h

l 
  
  
  
  
  
 

H
ä
rt

e
-

fa
ll

a
n

-

tr
ä
g

e
 

G
e
is

te
s
w

is
s
e
n

s
c
h

a
ft

e
n

 

G
ru

n
d

s
tä

n
d

ig
 

Religionswissenschaft 
Ba-
chelor 
of Arts   

30 5 72 0 

Deutsche Sprache und 
Literatur 

Ba-
chelor 
of Arts   

58 17 555 0 

Medien- und Kommuni-
kationswissenschaft 

Ba-
chelor 
of Arts   

35 12 3247 0 

Gebärdensprachen 
Ba-
chelor 
of Arts   

18 0 98 0 

Gebärdensprachdolmet-
schen 

Ba-
chelor 
of Arts   

17 0 164 0 

Anglistik/Amerikanistik 
Ba-
chelor 
of Arts   

44 27 434 0 

Slavistik 
Ba-
chelor 
of Arts   

42 0 78 0 

Klassische Philologie 
Ba-
chelor 
of Arts   

17 0 15 0 

Neogräzistik und Byzan-
tinistik 

Ba-
chelor 
of Arts   

4 0 6 0 

Finnougristik/Uralistik 
Ba-
chelor 
of Arts   

19 0 22 0 

Allgemeine Sprachwis-
senschaft 

Ba-
chelor 
of Arts   

15 0 111 0 

Französisch 
Ba-
chelor 
of Arts   

42 0 60 0 

Italienisch 
Ba-
chelor 
of Arts   

21 0 24 0 

Spanisch 
Ba-
chelor 
of Arts   

53 0 94 0 

Portugiesisch 
Ba-
chelor 
of Arts   

17 0 43 0 

Geschichte 
Ba-
chelor 
of Arts   

99 10 244 0 

Philosophie 
Ba-
chelor 
of Arts   

49 10 293 0 

Ethnologie 
Ba-
chelor 
of Arts   

20 9 360 0 

Vor- und Frühgeschichtli-
che Archäologie 

Ba-
chelor 
of Arts   

11 7 55 0 

Klassische Archäologie 
Ba-
chelor 
of Arts   

21 7 55 0 

Kunstgeschichte 
Ba-
chelor 
of Arts   

42 9 278 0 

Historische Musikwissen-
schaft 

Ba-
chelor 
of Arts   

20 9 65 0 

Systematische Musikwis-
senschaft 

Ba-
chelor 
of Arts   

13 7 121 0 
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Volkskunde/Kulturanthro-
pologie 

Ba-
chelor 
of Arts   

16 8 224 0 

 

 

Ostasien (SP Japanolo-
gie) 

Ba-
chelor 
of Arts   

26 10 179 0 

Ostasien (SP Sinologie) 
Ba-
chelor 
of Arts   

26 10 81 0 

Ostasien (SP Koreanis-
tik) 

Ba-
chelor 
of Arts   

16 0 92 0 

Sprachen und Kulturen 
Südostasiens 

Ba-
chelor 
of Arts   

38 0 63 0 

SuK Länder ind. 
Subk.u.Tibet 

Ba-
chelor 
of Arts   

19 0 42 0 

Geschichte, Sprachen u. 
Kulturen d. Vorderen Ori-
ents (SP Iranistik) 

Ba-
chelor 
of Arts   

18 0 25 0 

Geschichte, Sprachen u. 
Kulturen d. Vorderen Ori-
ents (SP Turkologie) 

Ba-
chelor 
of Arts   

19 0 52 0 

Geschichte, Sprachen u. 
Kulturen d. Vorderen Ori-
ents (SP Islamwissen-
schaft) 

Ba-
chelor 
of Arts   

40 0 80 0 

Afrikanische Sprachen 
und Kulturen im Ver-
gleich 

Ba-
chelor 
of Arts   

20 0 66 0 

Afrikanische Sprachen 
und Kulturen (sprachen-
intensiviert) 

Ba-
chelor 
of Arts   

20 0 50 0 

Evangelische Theologie 
Kirchli-
che Prü-
fung   

18 6 21 0 

Evangelische Theologie Diplom   8 0 10 0 

Evangelische Theologie 
Magis-
ter   

2 0 5 0 

Althebraistik 
 Bak-
kalau-
reat   

2 0 3 0 

Summe grundständige Studiengänge 994 163 7.487 0 

M
a

s
te

r 

Deutschsprachige Litera-
turen 

Master 
of Arts   

35   108 1 

Germanistische Linguis-
tik 

Master 
of Arts   

19   63 1 

Medienwissenschaft 
(Media Studies) 

Master 
of Arts   

23   273 4 

Gebärdensprachen 
Master 
of Arts   

0       

Gebärdensprachdolmet-
schen 

Master 
of Arts   

0       

English as a World Lan-
guage 

Master 
of Arts   

11   29 2 

British and American 
Cultures 

Master 
of Arts   

21   79 0 

Slavistik 
Master 
of Arts   

10   11 0 

Griechische und Lateini-
sche Philologie 

Master 
of Arts   

5   5 0 

Neogräzistik 
Master 
of Arts   

3   3 0 

Uralische Sprachen und 
Kulturen 

Master 
of Arts   

8   1 0 
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Linguistik/Allgemeine 
Sprachwissenschaft 

Master 
of Arts   

15   51 3 

Romanische Literaturen 
Master 
of Arts   

14   15 1 

Romanistische Linguistik 
Master 
of Arts   

13   19 0 

Geschichte 
Master 
of Arts   

27   62 1 

Mittelalter-Studien 
Master 
of Arts   

5   4 0 

Philosophie 
Master 
of Arts   

11   20 0 

Ethnologie 
Master 
of Arts   

12   34 0 

Vor- und Frühgeschichtli-
che Archäologie 

Master 
of Arts   

9   8 1 

Klassische Archäologie 
Master 
of Arts   

12   10 0 

Kunstgeschichte 
Master 
of Arts   

20   86 0 

Historische Musikwissen-
schaft 

Master 
of Arts   

11   16 0 

Systematische Musikwis-
senschaft 

Master 
of Arts   

8   17 1 

Volkskunde/Kulturanthro-
pologie 

Master 
of Arts   

11   65 3 

Japanologie 
Master 
of Arts   

6   16 0 

Sinologie 
Master 
of Arts   

8   11 0 

Koreanistik 
Master 
of Arts   

3   4 0 

Languages and Cultures 
of Southeast Asia 

Master 
of Arts   

12   9 0 

South Asian Studies 
Master 
of Arts   

11   9 2 

Tibetan Studies 
Master 
of Arts   

5   1 0 

Buddhist Studies 
Master 
of Arts   

6   4 0 

Iranistik 
Master 
of Arts   

3   4 0 

Turkologie 
Master 
of Arts   

4   6 0 

Islamwissenschaft 
Master 
of Arts   

5   18 0 

Dokumentation und Ana-
lyse afrikanischer Spra-
chen (Documentation 
and Analysis of African 
Languages) 

Master 
of Arts   

3   0 0 

Afrikanische Sprachen 
im Kontext (African Lan-
guages in Context) 

Master 
of Arts   

3   1 0 

Lateinamerikastudien 
Master 
of Arts   

10   48 1 

Ethiopian Studies 
Master 
of Arts   

3   2 0 

Summe Masterstudiengänge 377   1.064 21 
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Biologie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

198 6 1421 0 

Holzwirtschaft 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

53 2 129 0 

Chemie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

116 20 441 0 

Molecular Life Sciences 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

33 0 668 0 

Geographie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

53 12 476 0 

Meteorologie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

44 4 84 0 

Geophysik/Ozeanogra-
phie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

50 4 156 0 

Geowissenschaften 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

65 3 249 0 

Informatik 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

78 75 503 0 

Wirtschaftsinformatik 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

87 15 492 0 

Software-System-Ent-
wicklung 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

44 12 166 0 

Mensch-Computer-Inter-
aktion 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

30 10 164 0 

Computing in Science, 
SP Biochemie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

18 0 29 0 

Computing in Science, 
SP Physik 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

19 0 23 0 

Mathematik 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

69 32 275 0 

Wirtschaftsmathematik 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

75 26 265 0 
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Physik 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

115 67 343 0 

Nanowissenschaften 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

58 12 237 0 

Lebensmittelchemie 
Staats-
prüfung   

67 0 270 0 

Summe grundständige Studiengänge 1.272 300 6.391 0 

M
a

s
te

r 

Angewandte und Mole-
kulare Biologie der Pflan-
zen 

Master 
of Sci-
ence   

21   54 0 

Biologie 
Master 
of Sci-
ence   

72   260 1 

Marine Ökosystem- und 
Fischereiwissenschaften 

Master 
of Sci-
ence   

20   56 0 

Holzwirtschaft 
Master 
of Sci-
ence   

39   35 0 

Chemie 
Master 
of Sci-
ence   

66   88 0 

Molecular Life Sciences 
Master 
of Sci-
ence   

33   182 1 

Kosmetikwissenschaft 
Master 
of Sci-
ence   

20   35 0 

Geographie 
Master 
of Sci-
ence   

24   152 0 

Meteorologie 
Master 
of Sci-
ence   

28   25 0 

Physikalische Ozeano-
graphie 

Master 
of Sci-
ence   

21   12 0 

Geophysik 
Master 
of Sci-
ence   

16   9 0 

Geowissenschaften 
Master 
of Sci-
ence   

37   74 1 

Wirtschaftsinformatik 
Master 
of Sci-
ence   

46   167 3 

Informatik 
Master 
of Sci-
ence   

57   85 2 

Intelligent Adaptive Sys-
tems 

Master 
of Sci-
ence   

20   188 6 

IT-Management und -
Consulting 

Master 
of Sci-
ence   

38   94 1 

Mathematics 
Master 
of Sci-
ence   

17   31 1 

Wirtschaftsmathematik 
Master 
of Sci-
ence   

16   43 0 
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Mathematical Physics 
Master 
of Sci-
ence   

15   35 0 

Technomathematik 
Master 
of Sci-
ence   

6   10 0 

Industrial Mathematics 
Master 
of Sci-
ence   

6   14 0 

Physik 
Master 
of Sci-
ence   

84   91 0 

Integrated Climate Sys-
tem Sciences 

Master 
of Sci-
ence   

20   43 2 

Nanowissenschaften 
Master 
of Sci-
ence   

35   35 0 

Bioinformatik 
Master 
of Sci-
ence   

38   48 0 

Summe Masterstudiengänge 775   1.823 18 

P
s
y
c
h

o
lo

g
ie

 u
n

d
 B

e
w

e
g

u
n

g
s

w
is

s
e
n

s
c
h

a
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G
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n
d
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n
d
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Psychologie 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

130 10 5183 0 

Bewegungswissenschaft 
Ba-
chelor 
of Arts   

56 0 151 0 

Summe grundständige Studiengänge 186 10 5.334 0 

M
a

s
te

r 

Psychologie 
Master 
of Sci-
ence   

100   1866 38 

Bewegungswissenschaft 
Master 
of Arts   

26   125 0 

Performance Studies 
Master 
of Arts   

12   

k.A. da Be-
werbung di-

rekt über 
Studien-

gang 

k.A. da Bewer-
bung direkt 

über Studien-
gang 

Summe Masterstudiengänge 138   1.991 38 

B
e
tr

ie
b

s
w

ir
ts

c
h

a
ft

 

G
ru

n
d

-s
tä

n
d

ig
 

Betriebswirtschaftslehre 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

287 43 5029 0 

Wirtschaftsingenieurwe-
sen 

Ba-
chelor 
of Sci-
ence   

130 20 1655 0 

Summe grundständige Studiengänge 417 63 6684 0 

M
a

s
te

r 

Betriebswirtschaft (Busi-
ness Administration) 

Master 
of Sci-
ence   

185   1740 40 

Wirtschaftsingenieurwe-
sen 

Master 
of Sci-
ence   

80   441 5 

Summe Masterstudiengänge 265   2181 45 

 

 

 

 

 

 



Drucksache 20/12568  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 20. Wahlperiode 

10 

Anlage 2 

 
Hochschule für Angewandte Wissenschaf-
ten Hamburg (HAW)      
       

  Frage 1 Frage 2   

Fakul-
tät 

Studiengang 
Auf-

nahme-
kapazität 

Zusätzliche 
Aufnahme 

i.R. des 
Hochschul-

paktes 

Anzahl 
Bewer-
bungen 

Anzahl 
Härtefall-
anträge 

 

Design, 
Medien 
und In-
forma-

tion 

Design MA 58   183 2  

Bibliotheks- u. Informationsma-
nagement  BA 

41 20 192   
 

Medien und Information BA 44 14 442    

Information, Medien, Bibliothek 
MA 

22   51 2 
 

Media Systems BA 21 27 206    

Medientechnik BA 41 7 309    

Life 
Sci-

ences 

Biotechnologie BA 44 1 294    

Pharmaceutical Biotechnology MA 20   7 0  

Gesundheitswissenschaften BA 42 3 723    

Health Sciences MA 20   29 1  

Gefahrenabwehr / Hazard Control 
BA 

0 40 166   
 

Medizintechnik / Biomedical Engi-
neering BA 

44 1 295   
 

Medizintechnik / Biomedical Engi-
neering MA 

20   7   
 

Ökotrophologie BA 44 6 1030    

Food Science MA 23   43 0  

Umwelttechnik BA 37 3 133    

Renewable Energy Systems MA  23   23 1  

Verfahrenstechnik BA  37 3 126    

Wirtschaftsingenieurwesen BA - 
hochschulübergreifender Studien-
gang UHH / HAW - Zulassungsver-
fahren bei UHH 

(150)   1655   1) 

Wirtschaftsingenieurwesen MA - 
hochschulübergreifender Studien-
gang UHH / Helmut-Schmidt Univer-
sität / HAW - Zulassungsverfahren 
bei UHH 

(80)   441   1) 

Tech-
nik und 
Infor-
matik 

Fahrzeugbau BA (inkl. duale Stu-
dienform) 

66 15 374   
 

Flugzeugbau BA (inkl. duale Stu-
dienform) 

41 4 341   
 

Fahrzeugbau MA 31   61 2  

Flugzeugbau MA 29   43 1  

Angewandte Informatik BA (inkl. 
duale Studienform) 

47 0 203   
 

Technische Informatik BA (inkl. 
duale Studienform und European 
Computer Science) 

47 0 168   
 

Wirtschaftsinformatik BA (inkl. du-
ale Studienform) 

0 45 650   
 

Informatik MA 20   32 0  

Elektrotechnik (Automatisierungs-
technik) - gemäß Studiengang mit 
USST - nach chinesischem Zulas-
sungsverfahren 

45 0     2) 

Elektrotechnik und Informations-
technik BA (inkl. duale Studienfor-
men) 

107 3 244   
 

Information Engineering BA 45 0 505    

Regenerative Energiesysteme und 
Energiemanagment - Informa-
tions- und Elektrotechnik BA (inkl. 
duale Studienformen) 

45 0 372   

 

Automatisierung MA 14   35 0  
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  Frage 1 Frage 2   

Fakul-
tät 

Studiengang 
Auf-

nahme-
kapazität 

Zusätzliche 
Aufnahme 

i.R. des 
Hochschul-

paktes 

Anzahl 
Bewer-
bungen 

Anzahl 
Härtefall-
anträge 

 

 

Informations- und Kommunikati-
onstechnik MA 

8   11 0 
 

Mikroelektronische Systeme MA - 
gemeinsamer Studiengang mit Fach-
hochschule Westküste/Heide 

13   12 0 
 

Maschinenbau / Energie- und An-
lagensysteme BA (inkl. duale Stu-
dienformen) 

50 0 193   
 

Maschinenbau / Entwicklung und 
Konstruktion BA (inkl. duale Stu-
dienformen) 

45 45 612   
 

Maschinenbau (Fertigungstech-
nik) - gemäß Studiengang mit USST 
- nach chinesischem Zulassungsver-
fahren 

45 0     2) 

Produktionstechnik und -manage-
ment BA (inkl. duale Studienfor-
men) 

44 1 315    

Berechnung und Simulation im 
Maschinenbau MA 

10   37 0  

Nachhaltige Energiesysteme im 
Maschinenbau MA 

10   40 2  

Produktionstechnik und -manage-
ment MA 

10   76 3  

Mechatronik BA 0 45 151    

Wirt-
schaft 
und 

Sozia-
les 

Pflege BA - dualer Studiengang 30 30 126    

Pflegeentwicklung und Manage-
ment BA 

35 5 86    

Public Management BA - dualer 
Studiengang 

70 0 1000    

Bildung und Erziehung in der 
Kindheit BA 

0 80 823    

Soziale Arbeit BA 203 38 3181    

Außenwirtschaft / Internationales 
Management BA 

36 0 746    

Logistik / Technische Betriebs-
wirtschaftslehre BA 

36 0 409    

Marketing / Technische Betriebs-
wirtschaftslehre BA 

36 0 682    

Internationale Wirtschaft und Au-
ßenhandel BA  - gemäß Studien-
gang mit USST - nach chinesischem 
Zulassungsverfahren 

45 0     2) 

International Business MA 23   136 2  

International Logistics and Man-
agement MA  

23   85 2  

Summe HAW 1890 436 18104 18  

       
1) Für diese Studiengänge erfolgt das Bewerbungs- und Zulassungsverfahren über die Universität Hamburg (UHH), 
sodass nicht der HAW nicht alle Daten vorliegen. 
2) Für diese Kooperationsstudiengänge mit der University of Shanghai for Science and Technology (USST) erfolgt die 
Zulassung nach dem chinesischen Zulassungssystem, sodass eine Erhebung der BewerberInnenanzahl nicht möglich 
ist. 
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Anlage 3 

 
HafenCity Universität Ham-
burg (HCU)       
        

  Frage 1 Frage 2 

Studien-
gang 

Anzahl Be-
werbungen 
Bachelor 

Aufnahme-
kapazität  
Bachelor HSP 

BA - 
Ge-

samt 

Anzahl Be-
werbungen  

Master 

Aufnahme-
kapazität 
Master 

Anzahl  
Härtefallanträge 

                

Architektur 1364 86 4 90 293 50 9 

Bauingeni-
eurwesen 726 86 34 120 93 50 2 

Geomatik 148 44 1 45 67 30 1 

Kultur der 
Metropole 481 44 1 45 - - - 

Resource 
Efficiency in 
Architecture 
and  
Planning 
(REAP) - - - - 90 28 3 

Stadtpla-
nung 828 60 10 70 206 35 8 

Urban De-
sign - - - - 93 28 2 

Summe 3547 320 50 370 842 221 25 
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Anlage 4 

Hochschule für bildende Künste Hamburg (HFBK) 

 

  Frage 1 Frage 2 

Studien-
gang 

Ab-
schluss 

Anzahl 
Bewer-
bungen 

Aufnahme-
kapazität 
staatlich 

grundfinan-
ziert 

Aufnahme-
kapazität 

Hochschul-
pakt 

Sum-
me 

Anzahl Härte-
fallanträge 

Bildende 
Künste 

Ba-
chelor 

786 80 10 90 0 

Bildende 
Künste 

Master 353 45 - 45 0 

Bildende 
Künste 

Ba-
chelor 
Lehramt 

130 20 - 20 0 

Bildende 
Künste 

Master  
Lehramt 

3 + in-
terne  

Bewer-
bungen* 

20 - 20 0 

*Angabe noch nicht möglich 
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Anlage 5 

Hochschule für Musik und Theater Hamburg 
(HfMT)   
     
     

Studiengang 

Bewer-
berin-
nen - 

Bewer-
ber 

Aufnahmeka-
pazität staat-
lich grundfi-

nanziert 

Ausbildungs-
kapazität 

Hochschul-
pakt  

Anzahl Härtefall-
anträge 

Bachelor          

Komposition/Theorie 32 2   0 

Dirigieren 16 0   0 

Instrumentalmusik 368 41   0 

davon     10   

Kirchenmusik 11 3   0 

Jazz 78 9   0 

Gesang 120 8   0 

Schauspiel 791 8   0 

Regie Musiktheater 6 4   0 

Regie Schauspieltheater 77 6   0 

Elementare Musikpädago-
gik 

35 3 
  0 

Lehramt Primarstufe / Se-
kundarstufe I 

11 12 
  0 

Lehramt Sonderpädago-
gik 

8 5 
  0 

Lehramt Gymnasium 54 14   0 

Master          

Komposition 17 4   0 

Musiktheorie 3 1   0 

Multimediale Komposition 3 1   0 

Dirigieren 17 0   0 

Chorleitung 4 0   0 

Instrumentalmusik 441 31   0 

Claviorganum 3 0   0 

Kirchenmusik 2 1   0 

Kammermusik 2 2   0 

Gesang 83 2   0 

Liedgestaltung 16 2   0 

Oper 156 5   0 

Dramaturgie 31 3   0 

Kultur- und Medienma-
nagement 

80 20 
  0 

Lehramt Primarstufe / Se-
kundarstufe I 

7 12 
  0 

Lehramt Sonderpädago-
gik 

6 5 
  0 

Lehramt Gymnasium 11 14   0 

Konzertexamen         

Instrumentalmusik 75 2   0 

Dirigieren 1 0   0 

Gesang 4 0   0 

Oper 14 0   0 

Summe 2.583 220 10 0 
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Anlage 6 

Technische Universität Hamburg-
Harburg (TUHH)     
      

  Frage 1 Frage 2 

Bachelor-Studiengänge 

Anzahl Be-
werbun-

gen 

Auf-
nahme- 

kapazität HSP Summe 
Anzahl Härte-

fallanträge 

Allgemeine Ingenieurwis-
senschaften 329 133 10 143 0 

General Engineering Sci-
ence 152 30 5 35 0 

Bau- und Umweltingeni-
eurwesen 515 96 50 146 0 

Bioverfahrenstechnik 183 47 - 47 0 

Energie- und Umwelttech-
nik 252 65 30 95 0 

Verfahrenstechnik 104 45 - 45 0 

Elektrotechnik 150 65 - 65 0 

Informatik-Ingenieurwesen 141 60 - 60 0 

Computer Science 124 34 4 38 0 

Maschinenbau 892 227 60 287 0 

Mechatronik 143 45 4 49 0 

Schiffbau 131 59 - 59 0 

Logistik und Mobilität 389 82 27 109 0 

Technomathematik 59 32 10 42 0 

Summe  3.564 1.020 200 1.220 0 

      

  Frage 1 Frage 2   

Deutschsprachige Mas-
ter-Studiengänge 

Anzahl  
Bewerbun-

gen 

Auf-
nahme- 

kapazität 

Anzahl 
Härtefall-
anträge   

Bauingenieurwesen 63 28 0   

Wasser- und Umweltinge-
nieurwesen 58 11 0   

Bioverfahrenstechnik 20 11 0   

Energie- und Umwelttech-
nik 28 12 0   

Regenerative Energien 50 25 0   

Verfahrenstechnik 38 22 0   

Computer Science 15 13 0   

Elektrotechnik 97 28 0   

Informatik-Ingenieurwesen 20 23 0   

Energietechnik 37 21 0   

Flugzeug-Systemtechnik 36 11 0   

Medizin-Ingenieurwesen 40 18 0   

Produktentwicklung, Werk-
stoffe  
und Produktion 63 26 0   

Schiffbau und Meeres-
technik 10 19 0   

Theoretischer Maschinen-
bau 21 18 0   

Internationales Wirtschaft-
singenieurwesen 295 53 2   

Logistik, Infrastruktur und 
Mobilität 120 31 0   

Summe 1.011 370 2   
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  Frage 1 Frage 2   

Auslandsorientierte 
Master-Studiengänge 

Anzahl  
Bewerbun-

gen 

Auf-
nahme- 

kapazität 

Anzahl  
Härtefall-
anträge   

Chemical and Bioprocess 
Engineering 

3.696 140 

0   

Environmental Enginee-
ring 0   

Information and Communi-
cation Systems 0   

Information and Media 
Technologies 0   

International Production 
Management 0   

Mechatronics 0   

Mircoelectronics and –sys-
tems 0   

Joint Master Environmen-
tal Studies 0   

Joint Master Global Inno-
vation Management 0   

Joint Master Communica-
tion and  
Information Technologies 0   

Joint Master Ship and Off-
shore Technology 0   

Summe  3.696 140 0   

 


